

# 驻马店日报

ZHUMADIAN RIBAO

2024年9月25日

星期三 甲辰年八月廿三

国内统一连续出版物号:CN 41-0017

中共驻马店市委机关报 中共驻马店市委主管主办

驻马店日报社出版 邮发代号:35-45

第10077期 今日8版



今日驻马店客户端

## 十个维度给新一轮中部崛起画像

粮食:靠“天赋+努力”坐稳中国“第一大粮仓”  
能源:保供“压舱石”地位不减,“稳定器”作用增强,“算力大坝”加快构筑  
产业:新制造业高地呼之欲出  
交通:打破腹地局限构建连通中外大通道  
人口:从劳动力重要输出地转向人才密集流入地  
科技:整体“有地位”局部“有高峰”  
对外开放:从“后卫”变“先锋”  
文化:深厚传统与人间烟火滋养发展活力  
生态:既要“金山银山”也要绿水青山  
城市:两大城市群有望成为“双火车头” (据新华社北京9月24日电)



扫码看全文

「新华深读」

## 关于加强耕地保护提升耕地质量

### 完善占补平衡的意见

(二〇二四年二月五日)

粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央采取一系列硬措施,坚守耕地保护红线。同时,我国人多地少的国情没有变,耕地“非农化”、“非粮化”问题仍较突出,耕地保护形势依然严峻、任务更加艰巨。为加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

#### 一、总体要求

加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实藏粮于地、藏粮于技战略,将耕地保护作为系统工程,坚持耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,尊重规律、因势利导、因地制宜、久久为功,充分调动各类主体保护耕地积极性,提高耕地生产能力,稳步拓展农业生产空间,把牢粮食安全主动权,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业夯实粮食安全根基。

工作中要做到:

——坚持量质并重。在保持耕地数量总体稳定前提下,全力提升耕地质量,坚持高标准农田建设与农田水利建设相结合,真正把永久基本农田建成高标准农田。严格落实耕地占补平衡,切实做到数量平衡、质量平衡、产能平衡,坚决防止占多补少、占优补劣、占整补散。

——坚持严格执法。实行最严格的耕地保护制度,采取“长牙齿”的硬措施保护耕地,分级落实各级党委和政府耕地保护主体责任,整合监管执法力量,形成工作合力,坚决遏制耕地“非农化”,防止永久基本农田“非粮化”。

——坚持系统推进。把耕地保护放在建设人与自然和谐共生的中国式现代化中考量,落实好主体功能区战略,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

——坚持永续利用。处理好近期与长远的关系,推进耕地用养结合和可持续利用,保持和提升耕地地力,既满足当代人的需要,更为子孙后代留下更多发展空间。

主要目标是:落实新一轮国土空间规划明确的耕地和永久基本农田保护任务,全国耕地保有量不低于18.65亿亩,永久基本农田保护面积不低于15.46亿亩,逐步把永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田;耕地保护责任全面压实,耕地质量管理机制健全,耕地占补平衡制度严密规范,各类主体保护耕地、种粮积极性普遍提高,各类耕地资源得到有效利用,支撑粮食生产和重要农产品供给能力进一步增强,为保障国家粮食安全、建设农业强国奠定坚实基础。

#### 二、全面压实耕地保护责任

(一)坚决稳住耕地总量。逐级分解耕地和永久基本农田保护任务,纳入各级国土空间规划,落实到地块并上图入库。各级党委和政府要将耕地和永久基本农田保护作为必须完成的重大政治任务,确保耕地保护红线决不突破。

(二)持续优化耕地布局。南方省份有序恢复部分流失耕地,遏制“北粮南运”加剧势头。各地要结合第三次全国土壤普查,开展土壤农业利用适宜性评价,通过实施全域土地综合整治、高标准农田建设、优质耕地恢复补充等措施,统筹耕地和林地、草地等其他农用地保护。自然资源部会同农业农村部等部门制定永久基本农田保护红线管理办法,推动零星耕地和永久基本农田整合调整,促进集中连片。

(三)严格开展耕地保护责任考核。全面落实耕地保护党政同责,国家每年对省级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制情况进行考核,对突破耕地保护红线等重大问题实行“一票否决”,严肃问责、终身追责。省级党委和政府对本省域内耕地保护负总责,对省域内各级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制情况进行严格考核。

#### 三、全力提升耕地质量

(四)加强高标准农田建设。出台全国逐步把永久基本农田建成高标准农田的实施方案,明确建设内容、投入标准和优先序,健全与高标准农田建设相适应的保障机制,加大高标准农田建设投入和管护力度。开展整区域建设示范,优先把东北黑土地、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田。强化中央统筹、省负总责、市县抓落实、群众参与机制,加强考核评价,对因不履行或者不正确履行职责而未完成年度建设任务的地方依法依规严肃问责。建立健全农田建设工程质量监督检验体系,完善工程质量监督执法手段,确保高标准农田建一亩成一亩。各地要健全管护机制,明确管护主体,落实管护责任,合理保障管护经费,完善管护措施。高标准农田统一纳入全国农田建设监管平台,严禁擅自占用,确保各地已建高标准农田不减少。

(五)加强耕地灌排保障体系建设。科学编制全国农田灌溉发展规划,统筹水土资源条件,推进灌溉面积增加。结合推进国家骨干网水源工程和输配水工程,新建一批节水型、生态型灌区。加快大中型灌区现代化改造,配套完善灌排工程体系,提高运行管护水平。严格执行占用农业灌溉水源、灌排工程设施补偿制度。

(六)实施黑土地保护工程。统筹推进侵蚀沟治理、农田基础设施建设、肥沃耕层构建等综合治理,加强黑土地保护标准化示范建设。完善黑土地质量监测预警网络,加强工程实施评估和成效监测。适时调整优化黑土地保护范围,实现应保尽保。依法落实地方黑土地保护主体责任。健全部门协同机制,统筹政策措施、资金项目等,形成保护合力。依法严厉打击整治破坏黑土地等违法犯罪行为。

(七)加强退化耕地治理。实施酸化等退化耕地治理工程。对酸化、潜育化等退化耕地,通过完善田间设施、改良耕作制度、培肥耕作层、施用土壤调理物等方式进行治理。加快土壤酸化重点县全域治理。对沙化、风蚀、水蚀耕地开展综合治理,防治水土流失。

(下转第二版)

责任编辑 吴玉锋 董腾飞

## 引育并举 做大做强县域主导产业 龙头带动 加快县域经济高质量发展

李跃勇到新蔡县调研时强调

本报讯(记者 滑清泉 杨森)9月24日,市长李跃勇深入新蔡县部分重点项目现场,调研指导经济运行、产业发展等工作,强调要深入贯彻党的二十届三中全会精神,做大做强主导产业,培育壮大龙头企业,因地制宜发展新质生产力,加快县域经济高质量发展。市委常委、副市长张威,副市长、新蔡县委书记杨大群一同调研。

当日下午,李跃勇来到巨丰新材料项目现场,详细了解生产工艺、优

特色、发展规划等情况,鼓励企业加大以商招商力度,推动产业链向上下游延伸,加快形成集群优势。他强调,要主动融入全省新能源汽车产业大局,着力提升产业链供应链协同配套能力,帮助上下游企业找准定位、扩大市场、借势发展。要持续营造一流营商环境,高质量服务企业,助推企业降本增效、提升核心竞争力。

在奥田机械,李跃勇实地查看项目

建设进度,认真了解生产经营情况,叮嘱企业要深入践行绿色发展理念,不断提高内部管理水平,推动项目早日投产达效,努力打造细分领域的冠军。在钰洁管业,李跃勇详细了解产业配套、要素保障等情况,鼓励企业进一步优化生产工艺,强化成本控制,提高产品质量,以质优价廉产品赢得市场青睐。他强调,要坚持引育并举,着力培育壮大县域主导产业,持之以恒延链补链强链,加快形成龙头企业带动、上下游企业集聚发展的产业格局,为县域经济高质量

发展筑牢产业支撑。在中科之星(新蔡)电子科技产业园,李跃勇认真了解园区建设、平台赋能、技术创新等情况,强调要坚持市场导向,整合优势资源,用好现有平台,创新商业模式,积极导入更多隐形冠军企业和高成长性项目,推动园区经济做大做强。在壹盛服饰项目,李跃勇鼓励企业持续扩大产能,拓展市场空间,加强品牌培育,实现做大做强做优,创造更多就业机会。①7

王玲到确山县平舆县调研时强调

## 常态长效抓好巩固衔接工作 全面深化“三源”共治“三调”对接

本报讯(记者 殷瑞杰)9月24日,市委副书记、政法委书记王玲到确山县、平舆县调研巩固衔接、“三源”共治等工作,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实省委、市委全会部署要求,常态长效抓好巩固衔接工作,全面深化“三源”共治“三调”对接,为现代化区域中心城市建设赋能加力。

王玲采取“四不两直”方式先后深入确山县新安店镇槐树庙村、平舆县万

家镇同楼村暗访督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。她强调,要抓好动态监测帮扶,对所有农户开展全面走访,精准采集信息,录入系统,落实帮扶措施,确保应纳尽纳、应帮尽帮。要抓好脱贫群众增收,算好群众收入账,分层分类加大帮扶力度,促进脱贫群众持续稳定增收。要抓好资金管理,强化督导调度,加快资金支出进度和项目建设进度,确保项目早

日建成投用。要抓好行业政策落实,聚焦“三保障”和饮水安全保障等政策落实情况,逐项查漏补缺、整改到位,坚决防止政策棚架。要抓好问题整改,扎实开展各级后评估反馈问题整改“回头看”,推动问题全面整改落实。在确山县留庄镇司法所、平舆县万家镇司法所,王玲详细了解警调诉访调“三调”对接机制运行、矛盾纠纷专项整治等情况,强调要坚持和发展新时代

“枫桥经验”,提高对“三源”共治重要性的认识,充分发挥基层党组织作用,推进下沉式走访、下沉式调解。要规范“三调”对接机制,健全矛盾纠纷接收、分解、交办、协调推进等机制,畅通信息共享渠道,形成工作闭环。要专项推进工作,围绕矛盾多发领域开展专项治理,在“多元共治”“共建共享”上下功夫,做实基层社会治理工作,以村(居)小平安支撑全市大平安。①7



### 玉米收获忙

金秋时节,驻马店市630多万亩玉米逐渐成熟进入集中收获期。

9月24日上午,在驿城区朱古洞乡双树村玉米田里,农机手驾驶联合收割机开足马力进行开镰作业,农民抢抓天气晴好的有利时机,及时收割、晾晒、储存玉米,一派繁忙的秋收景象。⑥3

本报记者 弓华静 摄



## 驻马店车务段全力备战国庆假期运输保障工作

本报讯(记者 张勇 通讯员 姚璐)9月23日,记者从驻马店车务段获悉,为服务好国庆假期旅客出行,驻马店车务段在全力抓好安全生产、运输经营、队伍稳定等重点工作的同时,科学组织、多措并举,积极践行温馨出行、平安出行、方便出行服务理念,全力备战国庆假期运输保障工作。

在服务旅客上勇担当。该车务段积极响应中国铁路武汉局集团有限公司提出的“客运营销”号召,鼓励广大干

部职工转变工作作风,摒弃“等靠要”的思想,牢记人民铁路为人民和全心全意为人民服务的宗旨,引导干部职工立足本职、干好工作,主动作为、优质服务,全力增收创效。

在客运营销上下足劲。该车务段结合三季度列车运行图调整和中秋假期客流出行规律,全面分析运输市场,有针对性地做好运输组织和营销工作;和媒体密切合作,充分利用“互联网+服务”的优势,通过官方微

博、微信公众号和车站大屏,动态发布热门方向、晚点情况和铁路服务举措;加大高铁票、异地票、联程票和往返票销售力度,完善售票窗口营销激励机制,调动职工售票营销的积极性;主动走访本地区旅行社,宣传铁路运输优势,建立合作关系,广揽客流。

在温馨出行上做文章。该车务段围绕旅客购票、候车、进站、上车出行流程,认真梳理完善“一车

一案”旅客乘降组织方案,优化旅客行走路线;落实开水供应、卫生保洁服务制度和配备针线包、医药箱等便民举措,为旅客提供舒适顺心的候车环境。该车务段充分发挥管内驻马店站“驿路情深”、驻马店西站“驿路温馨”服务品牌效应,大力推行主动服务、热情服务、微笑服务,针对重点旅客提供预约帮扶出行服务,全力提高旅客出行舒适度,营造方便温馨的出行环境。①7